



重拳出击守护民生 利剑高悬惩恶扬善



■海都记者 曾炳光
通讯员 杨小娟 文/图

刑事审判守护百姓平安。
全省首例“袭警罪”在芗城法院公开审判;漳州全市首例高空抛物入刑案也在芗城法院审理……

人民有所盼,司法有所应。近年来,芗城法院对养老诈骗、危害食品药品安全、电信网络诈骗等人民群众反映强烈的犯罪重拳出击。

“公堂一言断胜负,朱笔一落命攸关”,法官办理的是一个案子,影响的却是别人的人生。刑事审判庭初心在方寸,咫尺在匠心,芗城法院把“以人民为中心”落实到每一个案件,将人权司法保障贯穿到刑事审判全过程,体现到办理的每一个具体案件中。做到宽严相济,严格公正司法。

七十年威震阁前,潮汐往还,七十年时光之河,长河不息。

芗城法院刑事审判庭笃行不怠,勇毅前行,以“只争朝夕,不负韶华”的拼劲,以“不破楼兰终不还”的闯劲,以“功成必定有我”的干劲,发挥刑事审判职能作用,坚决维护辖区安全和社会大局稳定、服务保障经济发展,强化人权司法保障,守护好民生安全底线,全力守护百姓平安,努力让人民群众在每一个刑事案件中感受到公平正义。



利剑高悬 严惩犯罪扬正气

从严惩治暴力犯罪,近十年来,严厉打击故意伤害、抢劫等犯罪2249起,严厉打击醉驾、飙车、毒品犯罪等犯罪3412起,常态化开展扫黑除恶斗争,审结涉黑恶案件22件115人,确保中心城区社会稳定;扎实开展打击养老诈骗、网络诈骗、拐卖妇女儿童犯罪、食品安全等专项活动;公开审判全省首例“袭警罪”、全市首例高空抛物入刑案等重大影响案件,有效地净化了社会风气,提升了人民群众的安全感和幸福感。

从严打击涉众型经济犯罪,一年来,审结电信网络诈骗犯罪、非法吸收公众存款、集资诈骗等案件68件,严厉打击洗钱犯罪6起,切实帮助老百姓守好“钱袋子”,有效维护了金融管理秩序和区域经济安全。

近年来,刑事审判庭被福建省扫黑除恶专项斗争领导小组授予“福建省扫黑除恶专项斗争(2018—2020)先进集体”,荣获“2021年福建省人民法院系统打击洗钱犯罪有功集体”。



宽严相济 人民司法为人民

“法施于人,虽小必慎”,法官办理的是一个案子,影响的却是别人的人生。具备高度的责任心与使命感,刑事审判责任重于泰山,涉及公民的财产权、自由权,甚至生命权的问题,对待每一起案件都是如履薄冰、如临深渊。援法断案,要严格把握案件的事实关、证据关、程序关和法律适用关,实现罪当其罚,罚当其罪。

积极适用“宽严相济”政策,坚持以审判为中心的刑事诉讼制度改革,最大限度实现公平正义,维护司法权威,一年来,对366人处以缓刑、管制等非监禁刑,一审生效裁判服判息诉率比增86.15%。根据罪责刑相适应原则,轻罪轻判,重罪重判,严格公正司法,恪守法律的同时,又通达情理,兼顾国法天理人情,确保裁判结果契合社会主义核心价值观和人民朴素公平正义观,切实让人民群众感受到公平正义就在身边。

忠诚履职 审判质效稳固提升

优化司法资源配置,积极推进以审判为中心的诉讼制度改革,严格落实认罪认罚从宽制度改革,简化诉讼程序,适用速裁程序审理的案件10天内予以结案,速裁简易程序当庭宣判并及时送达文书。平均审理时间同比减少8天,大大提高司法效率、有效节约司法资源。

创新审判工作机制,积极推动刑事审判“庭前一庭审一庭后”流程规范运行;开展庭审观摩活动,不断加强对类型化案件、疑难复杂案件的探讨研究,加大精品工程建设力度。

摇一摇“摇”来间谍,代写文“代”进圈套……

警惕网络上的 间谍陷阱

■北京晚报
国安部微信号

无息贷 “贷”入歧途

小军是一名退伍军人,因沉溺网络赌博欠下巨额债务。为偿还赌债,他开始寻找网贷,与假扮为网贷公司经理的境外间谍情报机关人员“龙哥”结识。

得知小军退伍军人的身份后,“龙哥”表示,只要小军出示退役证明,就可以无息贷款,如果能提供部队涉密信息,不仅能还清债务,还能迅速致富。

听了“龙哥”编织的发财梦,小军认为抓住了“救命稻草”,决定铤而走险,将自己服役期间所掌握的军事秘密悉数告知对方。最终,小军向“龙哥”出卖国家秘密一案被国家安全机关及时破获。

摇一摇 “摇”来间谍

家住某重要涉密单位附近的小刘,热衷于网上交友。某天,通过手机“摇一摇”寻找“附近的人”时,小刘摇到了一个“美女”。“美女”热情地与小刘打招呼,并发给他一些衣着暴露的照片。

为博取“美女”好感,小刘按对方要求,对家附近的重要单位进行了拍照测绘。很快,国家安全机关发现了小刘的不法行为,迅速采取行动将其抓获。经查,“美女”的真实身份是境外间谍情报机关人员,其采取“虚拟定位”的方式,勾连我重要单位附近人员,为其窃取涉密敏感信息。

求工作 “求”得陷阱

小王是军工企业的一名技术人员,由于家庭经济紧张,萌生了网络兼职的想法,在招聘网站发布求职信息。

为提高简历“含金量”,小王特意在个人信息中强调了自己在军工企业工作。不久后,某“境外咨询公司”向小王发送邮件,高薪聘其为顾问。

小王很快被对方的“出手大方”所俘获,逐渐迷失自我,丧失了底线。他抱着“一夜暴富”“狠捞一票就收手”的心态,向对方出卖我军事秘密,被国家安全机关及时抓获。



代写文 “代”进圈套

小曹是某单位办公室科员,因自己写作能力较强,在接触到“网络代写”这一新鲜事物后,萌生了代写文赚外快的想法。

小曹在多个网络平台发布“代写”信息后,境外间谍情报机关人员以某境外研究机构“邓专员”的身份与他取得联系。了解小曹工作信息后,对方“聘请”他为顾问,并许诺未来资助他赴境外从事研究工作。

在“邓专员”小恩小惠和“画大饼”的诱惑下,小曹沉浸在赴境外“当教授”的黄粱美梦中不能自拔,意图出卖“红头文件”纳“投名状”。国家安全机关掌握相关情况,及时采取措施,避免了严重危害。

聊爱好 “聊”到红线

小张是航空制造行业的工作人员,因专业领域和兴趣爱好,在多个社交软件中加入了数个“航模同好群”。群聊过程中,小张无意间透露了自己从事航空制造业的信息。一名网友马上主动联系小张,双方开始频繁互动。

一段时间后,对方向小张索要了航展大会上的新型飞机照片。收到照片后,对方又进一步要求小张拍摄单位内部照片。此时的小张幡然醒悟,向国家安全机关进行举报。

经查,该网友的真实身份是境外间谍情报机关人员。其加入多个军事、航空领域聊天群的目的,就是伺机通过业内人士非法获取涉密信息。

国家安全机关提示广大网友,要提高警惕、擦亮双眼,认清境外间谍情报机关“网勾”套路,避免误入歧途,危害国家安全。

建隆/制图